

## 外国财经图书展览先后 在北京、上海、武汉展出

财政部人事教育司、中国图书进出口公司联合举办的外国财经图书展览，于10月20日至30日在北京中国美术馆展出，11月上、中旬先后在上海、武汉两市展出。这是我国建国以来举办的第一次外国财经图书展览。这次展出



的经济、财政、金融、会计书籍，以及有关的各种工具书共3,500余种。参加展出的有美、日、英、法、西德、荷兰等国家300多家出版公司和书商。此外，还展出了台湾省和香港出版的一些财经管理图书。

## 财政体制与综合财政 讨论会在长春召开

1980年9月3日至10日，中国财政学会、吉林省财政厅和吉林省财政学会联合在长春市召开了财政体制与综合财政研究讨论会。参加会议的有16个省、市、自治区的财政部门、9所大专院校及有关科研、领导部门等的代表97人。会议就社会主义财政管理体制的概念、性质，对现行财政管理体制进行改革的必要性，财政体制改革应遵循的原则，财政体制改革与经济体制改革的关系以及综合财政等问题，进行了广泛、深入的讨论。对我国目前实行的“划分收支、分级包干”的新的财政管理体制，也进行了认真地分析和研究。

(上接第25页)

五、加强资金管理。企业的折旧基金应当用于挖潜、革新、改造和设备更新，不能挪用于基本建设，也不应当用作流动资金。目前的情况是，一方面生产企业占用流动资金过多，有人主张压缩几百元搞基本建设，一方面财政上每年安排几十亿元补充流动资金；一方面新建企业提取的折旧基金用不了，一方面老企业急需更新的设备缺乏资金；一方面挪用折旧基金搞新的建设项目（或车间），一方面更新设备的资金又要财政上另拨专款，这些不正常的现象都是人为的。结果助长基建战线越压越长，产业结构极不合理，“大而全”、“小而全”、重复建设得不到制止。为了贯彻执行以调整为中心的八字方针，企业的折旧基金必须专款专用。各级财政部门拨付的挖潜、革新、改造贷款基金，逐步把财政拨款改为建设银行贷款。留给企业的折旧基金和生产发展基金除按批准的挖潜、革新、改造计划使用外，多余的资金，首先由国家发行政府债券或由建设银行发行银行债券加以吸收，再有多余存入银行

(存那个银行由企业自愿)。企业进行挖潜、革新、改造工程时，先花自己的钱，如有不足，可以向银行申请贷款。

(上接第21页)

统一于财政的本质，是财政本身所固有的又一个客观职能。因此，在发挥财政筹集和供应资金职能的同时，还必须十分重视发挥财政的监督职能。列宁十分重视监督的作用，他不止一次地强调，社会主义国家必须对整个国民经济的活动进行监督，他说：“如果对于产品的生产与分配不实行全面的国家统计和监督，那么，劳动者的政权，劳动者的自由，就不能维持下去，资本主义压迫制度的复辟就不可避免。”同时还说：“在产品的生产和分配上，不报告不审核的情形，这便是断送刚刚开始的事业，这便是盗窃国库。”财政监督是国家监督的一部分，在整个国家监督体系中占有重要地位。因此，必须充分发挥财政监督的作用，坚持按客观经济规律办事，为社会主义守口把关，使财政工作更好地为实现四个现代化建设服务。